Derivace funkce jedné proménné

Piikaz pro derivaci f'(x) v Maple:
diff (£(x),x)
D(£f) (x)

e Piiklad 1: Vypoctete derivaci k funkcif(r) = 2°

Piiklad muzeme vypocitat dvéma zpusoby
diff(x75,x);

Maple nam vrati vysledek
5t

Vysledkem je vyraz.
Druhy zpusob je, Ze si nejprve definujeme funkci f
f:=x->x"5;

a nyni definujeme funkci g jako derivaci funkce f
g:=D(f);

Maple nam vrati vysledek
g :=x— > 5x*

Vysledkem je funkce a muZzeme s nim pracovat jako s funkci. Muzeme napiiklad nakreslit graf
této funkce
plot(g(x),x=-5..5);
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Derivace vyssich rada

Piikaz pro druhou derivaci:
diff (£ (x),x$2);
nebo

D(D((£)) (x);

e Piiklad 2: Vypoctete druhou derivaci k funkci f(z) = 2° + 22

diff (x"5+x72,x$2);
Maple nam vrati vysledek

2023 + 2



Vyuzijeme-li druhy ptikaz pro vypocet derivace:
f:=x->x"5+x"2;

D(D(£)) (x);

Maple ndm vrati stejny vysledek.

Piikaz pro n-tou derivaci (n musi byt ¢islo ne proménnd):
diff (f(x),x$n);

nebo

(Deen) (£) (x);

e Piiklad 3: Vypoctete 10-derivaci k funkei f(x) = (32271-%1)

diff (1/(x"2+1),x$10);
Maple nam vrati vysledek
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e Piiklad 4: Vypoctete n-derivaci k funkei f(x) = e*
diff (exp(x),x$n);
Maple nam vrati vysledek
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Pro obecné n nedostaneme tady uspokojivy vysledek.
Derivace funkce dvou proménnych
> . .0
Pitkaz pro derivaci E f(z,y):
diff(£(x,y),x);
nebo
D[1] (£) (x,y);
(¢islo v hranaté zdvorce znac¢i poradi proménné, podle které derivujeme)
82
Pifkaz pro derivaci f(z,y):
0x0dy
diff (£ (x,y),%x,y);
nebo
D[1,2]1(£) (x,y);
1

e Piiklad 5: Vypoctete druhou parcidlni derivaci podle x a podle y k funkei f(x,y) = m

diff (1/(x"2+y"2)),x,y);
Maple nam vrati vysledek
8y
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Vyuzijeme-li druhy ptikaz pro vypocet derivace:
f:=(x,y)->1/(x"2+y"2);
D[1,2]1 (£) (x,y);
Maple nam vrati stejny vysledek.
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e Priklad 6: Vypoctete parcidlni derivaci % k funkei f(z,y) = v v
Y

T

diff (exp(x~2+y~2)),x$2,y);
Maple nam vrati vysledek
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